FICHE 9
Concevoir et écrire un texte simple cohérent

Passation collective

Temps de passation : 15 minutes
Dire aux élèves : 

«  Voici 6 images qui racontent l’histoire de Amel, la fille, et Paul, le garçon. Paul et Amel sont pressés. L’heure de l’école a sonné.

Maintenant c’est à vous : vous allez écrire la suite de l’histoire en vous aidant des images. Vous écrirez au moins 5 lignes et n’oublierez pas de penser à la fin de l’histoire. Présentez correctement et soigneusement votre texte ; pensez à faire des phrases, pensez aux majuscules et aux points. Faites attention à l’orthographe. »

Commentaires pour aider à l’analyse d’une production non conforme
L’élève n’a pas su se représenter mentalement un déroulé de l’histoire à partir de l’observation des images qu’il a peut-être effectuée de manière superficielle. Il n’a pas repéré les actions successives. Il n’a pas pris appui sur la première phrase pour continuer à écrire l’histoire illustrée.
L’élève n’a pas à sa disposition un lexique suffisant pour manier aisément les mots et les structures syntaxiques. Il écrit par bribes sans pouvoir enrichir  les groupes nominaux et les groupes verbaux.  

L’élève peut ne pas avoir repéré les  personnages principaux de l’histoire (Paul et Amel) ni les différents lieux. Il peut s’engager dans la description de chaque image sans les mettre en relation. Il n’a pas construit la cohérence d’une « histoire » et donc d’un texte ou n’est pas en mesure de la retranscrire par écrit.
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